

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



KÖLÖNLEGTÉSI ÁR:
 Helyben: Vidéken:
 Egy léra . . . 1 kor. Egy léra . . . 1 kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felolvasó szerkesztő:
HEGEDŰS LORÁNT.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piac-utca 47. és 49. szám.

Jaj a vasutasoknak!

Debreczen, nov. 20

Jó uton vagyunk már. Tegnapelőtt adta ki Kossuth a rendeletét a vasutasokhoz, melyben kijelenti, hogy a tömeges balesetek miatt a legkérelmeztelenebbül kell eljárni a vasutasok ellen. Tegnap egy nagy német napilap terjedelmes cikkben a nagy szövetséget vádolja meg, a balesetek okozójául állítva azt oda, a másik két szövetséggel együtt és felszólítja a minisztert, hogy az egész ország tapsai között oszlasson fel minden Szövetséget. A függetlenségi kormánypart félhivatalos esti lapja tovább megy. Brutalitással teljes vezércikkében végiggázol a vasutasokon és felhívja a kormányt, bánják el a bujtogatókkal és állítsanak királyi biztost az állami vasutak élére.

Rendben vagyunk már. Tehát királyi biztost! Annyit beszélnek katonai fegyelemtől és katonai pontosságról a vasutakon, hogy önkéntelenül felmerül az eszme az ember agyában. Nini, katonát a vasutasok élére. Sorozni kell minden vasutat, aki nem „tauglich“, azt ki kell lökni és aki „tauglich“,

annak két hónapi kiképzés kell a „karamboltan“ból és „kisiklástan“ból. Szo'gálhatunk egy derék, snájdig katonával is. Ott van Fabricius ezredes, ezt jól ismerik a képviselő urak, szeretik is. Ha széttudott ütni a parlamentben úgy, hogy azóta néhány nemzetiségi marodeuron kívül csupa kezes képviselőnk van, rendet csinál majd a vasuton is. Egy pár lázadó vasutat főbelövet, egy párt stokháza küld és mindjárt rend lesz a vasuton. Tágabb lesz az egy évtized óta elhanyagolt keleti pályaudvar és a szolnoki állomás, jobbak lesznek a gépek és nem akasztanak a máv. nyakába oly talp-fákat, amelyek egy éven belül elrohadnak és olyan sineket, melyek úgy törnek, mint a fekete cukor.

Mi tudnánk egy igazi és nem ily kalandos és neveléses módszert a máv. viszonyainak megjavítására. Ki kell venni az államvasutak vezetését a kereskedelmi minisztérium kezéből és *fel kell állítani a vasuti minisztériumot*, ha kell, egy generállal az élén. A porosz államvasutaknak volt egy nagy minisztere, Budde generális. Kár, hogy oly korán

elhunyt. Oly magasra fejlesztette a porosz államvasut nivóját, hogy az egész világ bámulja még most is és e mellett negyven százalékkal javította a személyzet javadalmazását. Legyen a vasutnál katonai fegyelem, nem bánjuk, de legyen vége a sok illetéktelen és sokszor laikus beavatkozásnak.

Most, miután nem lehet a veszedelmet feltartóztatni, végig gázolnak a vasutasokon és mindenki, aki hibás a mai rendszerben, a vasutasokra üvölti a „feszítsd meg“ jelszót. Hát igazán jó volna az a királyi biztos. És még jobb volna, ha Fabricius volna. A katoná egyenes gondolkodása hamar rájönne, hol a hiba. Neki tán elhinnék. A vasutasoknak nem hiszik el.

Meglesz a fuzió. Budapesti tudósítónk táviratozza: *Andrássy Gyula gróf és Apponyi Albert gróf miniszterek* ma a képviselőházban feltűnő sokáig tanácskoztak a *fuzió-ról*. A miniszterek arról beszéltek, hogy december végén, legkésőbb januárban *meglesz az egységes kormánypart*.

Egy csésze tea.

A férfi: Csókolom a kezét.
 A nő (hidegen): Jó napot.
 A férfi (meglepdöve): Jaj, de fagyos ma.
 A nő: Már ezután így lesz, vonja le belőle a konzekvenciát.
 A férfi: De miért.
 A nő: Nem csalom meg többé az uramat.
 A férfi: Velem?
 A nő: Mással sem.
 A férfi: Elhatározott dolog?
 A nő: A legelhatározottabb. Ma meg gondoltam. Elég volt magából. Tél van barátom, tél . . .
 A férfi: Ah, ez nem lehet, ez csak női szeszély, tréfál velem. Mondja, hogy úgy van.
 A nő: El akar már menni, barátom?
 A férfi: Hát eldob magától?
 A nő: El.
 A férfi: Nincs könyörület a szívedben? Hát már nem szeret?
 A nő: Nem szeretem.
 A férfi: Sohse is szeretett?
 A nő: Sohse is szerettem.
 A férfi: Az urát szereti?

A nő: Az uramat szeretem.
 A férfi: Nem is fog többet szeretni?
 A nő: Nem.
 A férfi: Nem! Nem tudok hinni a szavainak. A maga szívében még virraszt a szerelem, nem lehet, hogy kialudt volna. Hisz oly sok szép órát töltöttünk együtt, ezeket nem lehet csak így elfelejteni.
 A nő (cinikusan): Milyen künt az idő, nem tudja kérem?
 A férfi (észbe kap, egykedvűen): Nagyon kellemes. Igaz, hogy kicsit hideg van, de ez nem gátol meg abban, hogy el ne menjek . . .
 A nő (érdeklődni kezd): Hová?
 A férfi (guanyosan): Ó, hisz úgy sem érdekli.
 A nő: Azért megmondhatja.
 A férfi: Nos, hát ha úgy tetszik (nyomatékkal): nagyságos asszonyom, egyik barátom je hivatott meg egy csésze teára.
 A nő (piros lesz, mint a paprika, izgaltan): Ó hozzá megy?
 A férfi (még mindig tettetett nyugalmal): Igen, nagyon kedves és szép asszony . . . No de nem tartom fönn tovább. Csókolom kezét. (Kimenőben, félre): Majd meglátom, nem virraszt-e az a szerelem? (El.)

A nő (magából kikelve): Hozzá megy a nyomorult!

(EGY NAPPAL KÉSŐBB.)

A nő (Kopogás nélkül belép az ajtón. Utcái ruha van rajta. Mosolyogva): Jó napot, barátom.
 A férfi (hidegen): Jó napot.
 A nő: Jaj, de fagyos ma.
 A férfi: Már ezután így lesz, vonja le belőle a konzekvenciát.
 A nő (hizelegve): De miért?
 A férfi: Nem csalom meg többet a barátnőmet.
 A nő: Velem?
 A férfi: Mással sem.
 A nő: Elhatározott dolog?
 A férfi: A legelhatározottabb. Ma meg gondoltam. Elég volt magából. Tél van, nagyságos asszonyom, tél . . .
 A nő: Ah, ez nem lehet, ez csak szeszély, tréfál velem. Mondja, hogy úgy van.
 A férfi: Nagyságos asszonyom, látom valahová akar menni . . .
 A nő: Hát eldob magától?
 A férfi: El.
 A nő (szenvedélyesen): Nincs könyörület a szívedben? Hát már nem szeret?

Szebbnél szebb **Újdonságok** **Rose Dezsó**
 és mindennemű különlegességek
 arany-, ezüst- és ékszer árukban érkeztek **ékszerész,**
 Piac-utca 55. szám alatt, Hungária mellett.

Mégis lesz sürgösség.

A talpfák és a lap-pausálék.

A képviselőház ülése.

A sürgösségi indítványt mégis beterjesztik, mert egész sereg nemzetiségi és horvát képviselő iratkozott föl a költségvetés tárgyalásához. A jövő osztoztól fogva párhuzamos ülések lesznek és nyolc óras üléseken fogják tárgyalni a budgetet.

A mai ülésnek fődekkessége Sztérenyi József államtitkár felszólalása volt, melyben kiterjeszkedett a talpfa szállítás, a vagonhiány és a hírlapok vasuti hirdetései ügyére. Részletes tudósítás az ülés lefolyásáról itt következik:

Az ülésen Justh Gyula elnököl.

Wekerle Sándor miniszterelnök: Van szerencsém beterjeszteni a múlt év utolsó negyedében és a folyó év két első negyedében előállott tulkiadásokról szóló számvérvésszéki jelentést. Együttal a kereskedelmi miniszter nevében beterjesztem a Nagyszében—szentágotai és a Kerepes—gödöllői, továbbá a Kisilida—óradnai helyi érdekű vonalakról szóló javaslatot.

A Ház a javaslatokat a bizottsághoz utasítja.

A horvát igazságszolgáltatás.

Következik a költségvetés tárgyalása.

Lorkovics Iván horvátul beszél a javaslat ellen s beszéde során a horvát igazságszolgáltatást kritizálja.

Elnök: Rendreutasítja s ha így folytatja, megvonja tőle a szót.

Lorkovics Iván folytatja beszédét.

Elnök: A képviselő urat a horvát igazságszolgáltatásról mondott sértő szaváért rendreutasítom s megvonom tőle a szót.

Schuller Rezső (szász): Elvont szó-

A férfi: Nem szeretem.

A nő: Sohse is szeretett?

A férfi: Sohse is szerettem.

A nő: Őt szereti?

A férfi: Őt szeretem.

A nő: Nem is fog többet szeretni?

A férfi: Nem.

A nő: Nem! Nem tudok hinni a szavainak. A maga szívében még virraszt a szerelem. Nem lehet, hogy kialudt volna. Hisz oly sok szép órát töltöttünk együtt, azt nem lehet csak úgy elfelejteni...

(könyezik)

A férfi (nem tudja magát tovább türtöztetni, szenvedélyesen átkarolta az asszonyt): Nem, nem lehet elfeledni. De hát akkor miért akart szakítani tegnap?

A nő: Csacsi voltam.

A férfi: Mért jött ma ide hozzám?

A nő: Akartam tudni, hogy virraszt-e még a szívében a szerelem?

A férfi (hizelkedve): Nem igaz.

A nő (kedvesen): Hát?

A férfi: Azt akartam tudni, hogy a csésze teában virraszt-e a szerelem...

Igaz?

A nő (elpirulva a férfi nyakába borul): Drágám, ne igyék más asszonynál teát...

Holly.

Kereskedők és Iparosok

ciális és jogi tételeket ismertet, majd kifejti, hogy mikor ő és elvtársai a törzserőklés rendszerének hívei, akkor nem re-akcióosok, sőt a haladás barátai, s filozófiai célok szolgálatában állnak. A költségvetést elfogadja.

Idegen pénzek.

Surmin György a következő szónok. Magyarul kezdi s kijelenti, hogy rágalom az, hogy horvát képviselők pénzt kaptak idegen nagyhatalmaktól, hogy a magyar kormányval szembehelyezkedtek. Követeli, hogy mondja meg a miniszterelnök, kik azok, akik pénzt fogadtak el. Ha nem mond neveket, tudni fogják, hogy milyen emberekkel állanak szemben. Ezután horvátul folytatja beszédét s leveleket olvas fel s újságcikkeket citál, melyekkel azt akarja bizonyítani, hogy Nasztics Györgyöt a magyar kormány megfizette.

Sztérenyi beszéde.

Általános figyelem mellett Sztérenyi József kereskedelmügyi államtitkár beszélt ezután és válaszolt Farkasháznak a talpfa-szállítások dolgában tett megjegyzéseire a miniszter nevében. A talpfa-ügy három fázisból áll. Az első: a múlt évben hirdettet arlejtés, melyen az Eisler-cég kapta a szállítást. A második: az arlejtési beadvány, amelyet most mint meg nem felelőt a miniszter megemmisített. A harmadik: az új versenytárgyalás, melyet új alapon írtak ki. Sem a minisztérium, sem a vasut részéről nem volt közbenjáró.

A vagon ügyről is kíván nyilatkozni. A kormány a vagon-hiányt felére csökkentette.

Azt is mondta Farkasházy, hogy az újságok szubvenciója az államvasutak irodaszküszége címen harmadfél millióról negyedfél millióra nőtt. Ez tisztán az irodai cikkek megdrágulásának köszönhető. A hirdetések a sajtó közli s ezért a normális díjakat kapja. A magyar sajtó sokkal magasabb színvonalon áll, sem hogy üzleti érdekekkel befolyásolni lehetne az állásfoglalását.

Farkasházy a közbenjárásról tett kijelentést megnyugvással fogadja. Ezzel az ülés délután két órakor véget ért.

A magántisztviselők és a választójog.

Harc a plurálitás ellen.

Titkos szavazást követelnek.

A Magántisztviselők Országos Szövetsége október 25-én tartott tanácsülésén kimondotta, hogy a magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak eddigi álláspontjaihoz híven állást foglal az olyan választójogi reform ellen, amely a pluralitás és a nyílt szavazáson alapszik és amely nőknek nem adja meg a szavazati jogot.

A Szövetség a legközelebbi hetekben a magántisztviselőket és kereskedelmi alkalmazottakat nagygyűlésre fogja egybehívni, hogy ez a nagygyűlés kifejttesse, mennyiben ellenkezik a számos részletében már eddig is ismert választójogi reform a kereskedelem minden munkásának az érdekével, a polgári jogegyenlőség

fogalmával és miképpen bontja osztályokra a nemzetet. Ugyancsak a nagygyűlés foglalkozni fog azzal a súlyos sérelemmel, melyet a nyilvános szavazás a magánalkalmazottakra és egyáltalán a másoktól függő hivatásbeliekre jelent és a nagygyűlésen a kereskedelem munkásai ki fogják mutatni, hogy a nyilvános szavazás a korrupció állandósítása a választópolgárok igazi akaratnyilvánításának letörése az alkotmány veszedelme és az ország politikai és gazdasági függetlenségének legsúlyosabb akadályaként.

A magántisztviselők széleskörű agitációt indítanak az országban, hogy magántisztviselő, vagy kereskedelmi alkalmazott többé ne adja szavazatát az olyan képviselőjelöltre, aki a plurális választójognak és nyilvános szavazásnak híve és hogy mindazokban a kerületekben, ahol magántisztviselő és alkalmazott szervezetek vannak, e testületek szólítsák fel a kerület országos képviselőjét, állásfoglalásra a plurális választóreform és a nyilvános szavazás ellen.

Debreczen város parlamentje.

A városatyaválasztásokat kiikták.

Közgyűlés vihar nélkül.

Amire Debreczen város közgyűlésében hosszú idő óta nem volt példa, ma megtörtént: minimálisan rövid idő alatt, két és fél óra alatt keresztül ment a tekintélyes nagyságu tárgyszerkezaton a közgyűlés. Majd minden javaslatot egyhangulag fogadtak el s vita is alig egy-két tárgypnál volt, az is csak azért, hogy el ne aludjanak már a bizottsági tagok.

A csekélyszámu felszólalásokban Szentesi János vezetett s a közgyűlés — nagy ritkaság — helyeselt neki. Hogyne, mikor Szentesi János a város gyöngyörről, a lóvasutról beszélt, elpanaszolván, hogy eső idején a lóvasut kocsijaiban éppen úgy megázik az ember mint a kocsikon kívül. Márk Endre aztán megtoldotta a Szentesi János panaszát azzal, hogy a lóvasuti kocsikban nemcsak esős időben nem lehet utazni, de jobb izésű ember száraz időben sem ülhet be a kocsikba, amelyek piszkosak és minden rendőrségi tilalom ellenére telefűstölők a benne ülők.

Szentesi János piszkálgatta meg a városi takarékpénztár ügyét is, ami már egyszer szóba került volt a közgyűlésen, mikor utasították a tanácsot az ügy tanulmányozására. Most terminust is tűztek a tanács elé javaslatának beterjesztésére.

A várt szenzáció, Márton Imre öntisztázó nyilatkozata elmaradt, ámbár megszűnt sajtóorganumában váltig ígérgette volt, hogy majd nyilatkozni és a nyilatkozás folytán meg tisztulni fog. A közgyűlésen megjelent ugyan, de senki sem vett róla tudomást. Végighallgatta a közgyűlést, anélkül, hogy tisztázni pró-

figyelmét felhívom hirdetésemre a midőn villanyerőre berendezett gépreszelő vágó és köszörűde műhelyemet ajánlom a legtekéletesebb munkák gyors és jutányos ki szolgáltatás mellett. Tisztelettel Csukás Lajos Debreczen Veszélyesi tér régi mázsház.

bálta volna magát. Ugy látszik érezte, hogy neki hallgatni a legjobb.

A közgyűlésről szóló tudósításunk itt következik:

A városi párt indítványa

Délután 3 órakor nyitotta meg a közgyűlést *Weszprémy Zoltán* főispán. Bejelentéssel, hogy önálló indítvány érkezett be a városi szervezeti szabályzatra vonatkozólag.

Ezután felolvassák a polgármesteri jelentést, melyet tudomásul vesz a közgyűlés. Kolozsvár átiratot intézett a városhoz, hogy az állami és törvényhatósági tisztviselők községi adómentessége megszüntetése iránt a képviselőházzal intézett feliratát támogassa a város. A közgyűlés ilyen értelemben határoz. Pártolólág terjeszti fel a közgyűlés Szegednek a városok hitelviszonyának rendezésére vonatkozó, Békés vármegyének és Háromszék vármegyének a kisüstpálinka főzésére, illetőleg a takarmányhiány megakadályozására vonatkozó feliratát.

Ezután *Márk Endre* kéri, hogy a beadott önálló indítvány tárgyalására térjen át a közgyűlés. *Vargha Elemér* dr. felolvassa az indítványt, melyet lapunk tegnapi számában egész terjedelmében közöltünk.

Juhász Ignác elfogadja az indítvány második és harmadik részét, azt tudniillik, hogy a tisztviselőknek a jövő évre is megadják a drágasági pótlékot és mielőtt leérkezik a szervezeti szabályrendelet jóváhagyása, az új fizetéseket adják meg január 1-re visszamenőleg a tisztviselőknek. De azt nem fogadja el, hogy a hetedik tanácsnoki állást is betöltsék, mert az a régi szabályrendeletben nincs meg.

Weszprémy Zoltán felolvassa az érvényben levő szabályrendeletet, melyben világosan benne van, hogy hét tanácsnoki állást szervez, de a hetedik tanácsnoki állást nem töltötték be.

A közgyűlés ezután egyhangulag elfogadja az indítványt.

Városi takarékpénztár.

Vecsey Imre előterjeszti, hogy a közgyűlésnek intézkedni kell a város felesleges pénzeinek elhelyezéséről. Kilenc intézett tett ajánlatot.

A Bankegyesület, Ipari és Kereskedelmi Bank, Általános takarékpénztár, Debreczeni Első Takarékpénztár, Takarékek és hitelintézet, Közgazdasági bank, Hitelbank, Alföldi takarékpénztár, Magyar Általános hitelbank. A tanács azt javasolja, hogy az Általános hitelbank kivételével a többi nyolc között osszák fel a betéteket.

Szentesi János megszüretti a városi takarékpénztár felállítását. Ha az meg volna már, nem név, de hat percentet kaphatna a város. Utasítsák a tanácsot, tegyen javaslatot a városi takarékpénztár mielőbbi felállítására. *Juhász Ignác* előadja, hogy már egy közgyűlés utasította az ügy tanulmányozására a tanácsot. *K. Tóth Kálmán* kéri, hogy terminust tűzzenek ki a tanácsnak. Miután pedig azt tapasztalja, hogy a bankok kartellbe léptek, azt javasolja, hogy egyetlen pénzintézetnek adják az összes betéteket, vagy pedig az állampénztárban helyezték el.

A közgyűlés végre úgy határoz, hogy a városi takarékpénztár ügyének előterjesztésére március elsejét tűzi ki a tanácsnak, a városi betéteket pedig a javasolt nyolc pénzintézetnél helyezi el.

Ezután a közgyűlés névszerint szavaz a *Stenczinger* ház megvétele felett másodizben és elhatározza a ház megvételét. Névszerint szavaznak még a Könyök-utca 10. szám alatt és Rákóczi utca 41. szám alatti telkek végében levő városi telekrész elidegenítése felett, a *József kir. hg. utca 64. számú ház* kisajátítása felett.

Az állandó bíráló választmány bemutatja a legtöbb adót fizető bizottsági tagok névjegyzékét. A közgyűlés tudomásul veszi.

Bizottsági tagok választása.

Vecsey Imre főjegyző betérjeszti, hogy 46 bizottsági tag mandátuma lejárt és 8 bizottsági tag elhalálozott, így tehát 49 mandátumot kell betölteni. 46 bizottsági tagot 6 évre, hármat három évre választanak. A választás napját decembert 29-ik napjában javasolja a tanács megállapítani. A választás vezetésére a következőket javasolják kiküldeni.

A csapó utcai kerületben elnök *Szilágyi Imre*, helyettese *Pongó Lajos* és *Balázs Ödön*. A Péterfia-utcai kerületben elnök *Szabó Lajos*, helyettese *Ungvári József* és *Kertész István*. A Hatvan utcai kerületben elnök *Bacsó Dezső dr.*, helyettese *Harangi Sándor* és *Török Péter*. A Piac utcai kerületben elnök dr. *Kemény Mór*, helyettese *Muraközi László* és *Sándor János*. A Varga utcai kerületben elnök *Kocsár Gábor dr.*, helyettese *Debreczeni Lajos* és *Szentesi János*. A Kosuth-utcai kerületben elnök *Rickl Antal*, helyettese *Polgári Bálint* és *Kontsek Géza*. A közgyűlés az előterjesztést egyhangulag elfogadta.

A közgyűlés elhatározza, hogy a városi alkalmazottakat kiírta a kerületi munkásbetegségélyző pénztárból és alkalmazottait betegségük esetén 20 hétig biztosítja fizetésükről.

A tartalék kutak.

A vízvezetési bizottság javasolja, hogy a két próbakut helyett két végleges rendszerű tartalékkutat furasson a város. *Juhász Ignác* kifogásolja, hogy az ügyet a jogügyi bizottság elé nem vitték be. *Kovács József* polgármester kifejti, hogy a közgyűlés már megszavazta volt annak idején a 12 rendes vízvezetési kut költségeit, most csak felhatalmazást kérnek a két tartalék-kut furására. *Aczél Géza* főmérnök felvilágosítása után a közgyűlés egyhangulag felhatalmazást ad a két kut megfúratására.

A közgyűlés elhatározza ezután, hogy a sertésvásártéri vágányokat átengedi a helyi vasutnak a javasolt feltételek mellett. *Szentesi János* azt teszi szóvá, hogy a helyi vasut olyan rossz kocsikkal közlekedik, amelyekbe becsorog az eső. Intézkedni kellene, hogy rendes kocsikkal közlekedjenek ott. *Márk Endre* is szóvá teszi a botrányos kocsikat, javasolja, hívják fel a rendőrség figyelmét ezekre az állapotokra és utasítsák azt a kocsik tisztaságának ellenőrzésére. A közgyűlés az indítványt elfogadja.

A közgyűlés elhatározza, hogy a sertésvágó társaság tulajdonát képező *Dégenfeld-téri 1. számú ház*at 50 ezer koronáért megveszi.

A bihari helyi érdekű vasutak részvénytársasága a Nagyléta-székelyhídi vasut építéséhez 205 ezer korona hozzájárulást kér a várostól. A közgyűlés a kérelmet elutasítja.

Az izraelita statusquo hitközségnek évi 4000 korona segélyt és 16 öl fát szavaz meg a közgyűlés.

Néhány kisebb jelentőségű ügy tárgyalása után a közgyűlés fél hat óra után ért véget.

TÉLI UTMUTATÓ.

— Egy tapasztalt világfi jótanácsalból. —

1. Ha még nincs kiváltva a télkabátod és überzigerben téncolsz a kisvasuti megál onál, hasztalan várva rá, el ne mulaszd ismerősödnek megjegyezni:

— Képzeld, tegnap este elküldöm a télkabátomat a szabóomhoz kivasalni és még nem küldte haza.

2. Télen a kisvasutak többnyire zsúfolva vannak. Ha ügyes vagy, felférközöl a kocsiba és úgy teszel, mintba már régen bent ülnél. Ha a kalauz azt kérdi: ki parancsol jegyet, te csak gyönyörködjél a kocsii tetejére szögezett reklámokban és ne felelj. Ügyes ember télen ingyen utazik.

3. A korcsolya-pályára menj ki, de te ne bognizzál. Bognizzanak mások és valahányszor valaki felbukik, mosolyogj gunyosan. Azt fogják hinni, hogy te vagy a jégkirály.

4. Színházba mindig a mások páholyába járj. Ha már földszintre kell menned, kérj szabadjegyet. Igaz, hogy a szabadjegy a százalékkal, meg a hordárdijjal duplába kerül, — de nem te fizeted, hanem az, aki büszkélkedni akar előttd, hogy ő az atyaisten ebben, vagy abban a színházban, vagyis aki megszerzi a szabadjegyet.

5. Zsuron sohase kérdezd meg, ki az a gyanus idegen, akivel senki sem áll szóba és ki állandóan a szivarok körül settenkedik, — mert ez a barátságos idegen minden esetben a házigazda.

6. Az a már nem fiatal teve, aki Hoffmannból az Antónia dalát énekl, a háziasszony. Tehát felfőle se kérdezősködjél.

7. A szőke ifjunak, az előszobában, ne adj egy korona borraivalót, mert ő a család távoli rokona, aki a télkabátok ellenőrzésével van megbízva. Két koronát adj neki.

8. Az a tűzoltó főparancsnok, akiről a legrégibb viceket akarod leadni, montenegrói konzul, tehát légy vele barátságos.

9. Az a hajóskapitány, aki tengeri viharokról és főleg a tájfunról cseveg könnyed modorban, — nyáron voltaképp Dunaföldvár és Paks közt parancsnokol. Tehát ha azt kérdekd tőle, hány óra, mindig csillagászati időben várd a választ.

10. Ha valaki félrehív egy sarokba, ezzel a megszólítással: „Egy szóra kedves mester!” — habozás nélkül kérj tőle tíz koronát kölcsön, hogy beléfojtsd a szót. Faun.

Szörme

boák és kabátok minden kivitelben legolesobbban kaphatók **UJ Szücs üzletben, Szent-Anna-utca 1. szám.** Javitások elfogadtnak.

A halálba üldözött magyar katonai növendékek.

Egy debreczeni fiu öngyilkossága.

Magyarfaló osztrák tisztok

Négy idegenbe vetődött magyar fiu szomorú sorsáról hoz hirt a táviró. Négy magyar katonai növendék sorsáról, akiket halálba üldözött egyik tanárjuk magyar voltuk miatt. — Az öngyilkosságba kergetett növendékek között debreczeni is van, egy debreczeni özvegyasszony fia.

A magyar fiuk szomorú tragédiájáról a következő táviratot kaptuk:

Morva-fehértemplom katonai iskolájának négy magyar növendéke rövid egymásutánban öngyilkosságot követett el. Az öngyilkosok között van *Zill Károly, egy debreceni özvegyasszony fia*, aki tiz nappal ezelőtt *főbelötte magát*. *Zill Károly* halálós ágyán azt vallotta, hogy *osztályfőnöke brutális bánásmódja* miatt lett öngyilkos. Az osztályfőnök pedig azért üldözte, amiért *magyar volt*.

Zill Károlyt katonai pompával temették el, de hozzátartozóit későn értesítették az öngyilkosságról.

Négy nappal ezelőtt megint öngyilkosságot követett el egy magyar katonai növendék, ki előkelő katonacsalád sarja. Az öngyilkosság azonban nem sikerült, mert szolgálati fegyvere, amelylyel szíven akarta löni, megcsuszott és csak könnyebb sérülést ejtett rajta a golyó. Mikor kihallgatták, azt vallotta, hogy állandó üldöztetése miatt akart a halálba menekülni.

— Ujelőfizetőink is ingyen kapják nagy ozimtárral ellátott naptárunkat.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Szombat, Egy magyar huszárkáplár Bécsben, énekes vigjáték C. Vasárnap délután Harang, legenda. Este Trapezunti hercegnő operette.

— A színházi iroda jelentésel. Jövő héten kerül színre Flers és Cai la-vet szellemes vigjátéka *Virraszt a szerelem*. Ez újdonságból erősen folynak a próbák naponta a színpadon. A főbb szerepeket e kiváló darabban Batori, Hahnel, Huzella, Lukács J. Barabás Ella, Gyöngyi Jován, Békés, Ternyei, Bérczi, Tallián adják. — Holnap vasárnap mint rendszeren két előadás tartatik délután Pásztor Árpád nagy sikert aratott legendája *Harang* kerül színre mérsékelt helyárral míg este a *Trapezunti hercegnő* második előadása lesz. — Madach remek tragédiája kerül színre jövő héten új betanulással. Adámot Lugosi, Évát Gazdy Aranka, Lucifert Kemény Lajos adja. Az operette személyzet egyszerre két premierre készül

Stojanovits nagy sikert aratott új operettjére: Csokkirály és a bécsi „Theater an der Wien” tavalyi nagy slágerjére a Gépírókisasszony.

Debreceni ügyvédek konzorciuma.

*

Tiz debreczeni fiatal ügyvéd azt tapasztalta, hogy sokkal több az eszkimó ügyvéd mint a foka-csöd, tehát elhatározták, hogy fiatalágát nem tölti kiki magános csödvárással, hanem bármelyikőjüknek zsákmányul eső foka-csödöt felosztják mind a tizőjük között.

*

Véd- és dacszövetség.

Tiz debreczeni fiatal ügyvédről van ebben a szomorú megható történetben szó. Tiz fiatal ügyvédről, akik még nem kaptak csödöt. Valahányan duzzadnak az ambíciótól, de sajna, az ambíciójukat közönséges tyukpörökre kell elvesztegetniök, mert álmuknak álma; egy jó zsiros csöd késik, egyre késik.

A tiz fiatal ügyvéd úgy érezte, hogy egész fiatalágát eltöltheti a csödvárásban, mert sok az eszkimó-ügyvéd és kevés a foka-csöd és ügyvedemlékezet óta nem kapott fiatal ügyvéd zsiros csödöt.

Az ügyvédi krónika szerint fiatal ügyvéd csak olyan időközben szokott jó csödhöz jutni, mint amilyen időközben szokták megtartani a nagy költsék születésének százéves évfordulóját, ami tudvalevőleg nem fordul elő minden hónapban egyszer.

A tiz fiatal ügyvéd tehát elhatározta, hogy véd-csödszövetséget köt. Ha tizőjük közül valamelyik csödhöz jut, annak a hasznán testvériesen megosztzkodnak. Ez nemcsak anyagi szempontból előnyös, hanem egészségi szempontból is. Tudniillik a dolog úgy áll, hogyha egy ügyvéd zsiros csödhöz jut, ez igen árt a többi ügyvédek egészségének. Már most a tiz fiatal ügyvéd úgy spekulált, ha megkötik a véd-csödszövetséget, tizedrészt annyi kár éri az egészségüket, mert bármelyikükre eső csöd balsam lesz mind a tiz szívére. Így született meg a véd-csödszövetség.

Ámde ekkor egyik ügyvéd felvette:

— Uraim, a véd-csödszövetség kevés. Dr. X. kollegámmal megesett, hogy egy csödhöz csak egy korona 35 fillér haszná volt, sőt tovább megyek, Dr. Y. kollegám busásan ráfizetett egy csödjére. Azt javaslom tehát, hogy kössünk dacszövetséget is a rossz csödhöz ellen. Ha valamelyikünk olyan csödöt kap, amelyikre rá kell fizetni, tizünk között osszuk fel a kárt.

Igy is történt. A tiz fiatal ügyvéd megkötötte a véd- és dacszövetséget és azóta több bizalommal várják a zsiros csödhöz és kisebb félelemmel a rossz csödhöz.

Lepecsételték egy mula tőházat.

Rendőrök a Maison Fridában.

Egy uszora-ügy fejleményei.

A főváros egyik hírességében, jobban mondva: hírhedtségében, a *Maison Frida* nevű éjszakai mulatóban tegnap igen érdekes védegek jártak. A törvény nevében váratlanul betoppantak a mulatóba a rendőrség emberei és miután elvittek belőle egy sereg értéktárgyat, meg egy rakás pénzt, pecsétet ütöttek az egyik helyiségbe, amelynek nagy része van a „Látta-e már Budapestet éjjel” című immár általános népszerűsége vergődött dal megszületésében.

A mulatóban történt érdekes vendéjárásnak egy nagyszabású bűnügy a háttere. A fővárcsi rendőrségen néhány nappal ezelőtt följelentést tett *Hanak József* magánzó *Össterreicher* Ede, a „Maison Frida” tulajdonosa és *Grüner* (Gyulai) Gyula, a Tátra mulató főpincéjére elleni *Hanak* azt mondta a följelentésben, hogy ez a két ember kiuzsorázta őt és teljesen koldusbotra juttatta.

Három napi nyomozás után a rendőrségről áttették az iratokat a királyi ügyészséghez, ahol tovább folyt a vizsgálat és azzal a szenzációs eredménnyel végződött, hogy a vizsgálóbíró úgy *Össterreicher*, mint *Grüner* ellen *fenyítő és bűnügyi zárlatot rendelt el*.

A vizsgálóbíró végzésének fogantatása végett tegnap este hat órakor megjelent a rendőrség a Magyar utcai mulatóban és ott a törvény nevében házkutatást tartott. Először lefoglalta az előtalált 2100 korona készpénzt, sok nagyobb értékű ékszert és több ezer koronáról szóló, különböző névre kiállított váltót, azután hivatalosan lepecsételte az első emeleti szalont.

A tulajdonos valóságban megrémült a rendőrség vizitjén és kézzel lábbal tiltakozott a zárlat ellen, majd mikor látta, hogy nem igen hederitenek reá, torokszakadtából orditozni kezdett:

— Mért nem foglalják le az ágyakat?! Csak nem akarják lepecsételni a lányokat is?!

Eddig persze nem mentek a zárlat fogantatásában, mert szem előtt tartották az új végrehajtási törvény rendelkezéseit. A tulajdonost hagyták orditozni a miután fogantatosították a zárlatot, eltávoztak. Így azután tegnap este teljes csönd uralkodott a Magyar-utcában.

A dolognak ma délelőtt folytatása volt a Kossuth Lajos-utcai „Magyar Világ”-kávéházban, amelynek új tulajdonosa, *Neményi Béla*, a *Gambrinus* volt vendéglőse, rokonságban és üzleti összeköttetésben áll *Österreicher*rel, aki a kávéház régi tulajdonosa *Österreicher* fiainak cirozta *Neményinek* ismert tátrafűredi üzletét és ő volt az, aki százezer koronát adott az erdélyi borozó tulajdonosának, *Spiegelnek*, hogy a házat, ahol a borozó jelenleg van, megvehesse.

LEGUJABB.

Sortüz a szerb határról.

Forgách követ és György herceg afférja.

Temesvárról táviratozzák: Temeskubint mellett, a Duna szigetén, a szendrői várromok körül, a budapesti folyam mérnökség két mérnöke, Semiczky Zoltán Derényi János méréseket eszközöltek. Egyszerre a szerb oldalon levő Szemendriából a szerb katonák több sortüzet adtak ellenünk. Egy golyó Derényi kalapját furta át. A mérnökök táviratilag értesítették az esetről Darányi földművelésügyi minisztert, aki beszüntette a méréseket. A temeskubini csendőrség erős őrzásokat küldött a határra.

Belgrád, nov. 20. György trónörökös, amikor délután a konakból a szkupcsinába ment, találkozott Forgách János gróf magyar-osztrák követtel, aki nem vette észre a herceget és nem köszönt neki. A trónörökös megállította a követet és így szólt hozzá:

— Ön nem akar bennünket ismerni?

A gróf exkuzálta magát, hogy nem vette észre a trónörökös, mire György herceg hátat fordított a követnek és ott hagyta.

UJDONSÁGOK.

— Lengyel Zoltán és a balpárt

A balpárt egyes tagjai rossz néven vették Lengyel Zoltántól, hogy a demokrata párt, illetve Vázsonyi uralma alá szerette volna hajtani a balpártot. Mint budapesti tudósítónk sürgönyzi, Lengyel ma ebben az ügyben igen érdekes nyilatkozatot tett. Kijelentette, hogy ő dinasztikus ember és ennek minden alkalommal kifejezést akar adni. Nem tartom helyesnek, — ugymond — hogy a balpárt egyes tagjai által sokszor olyan éles nyilatkozatok tételnek az uralkodóházra. Lengyel különösen Nagy Györggyel van örökös hadilábon.

Éjszaka táviratozza budapesti tudósítónk: A balpárt ma este tartott értekezletén elfogadta a függetlenségi párt által számára följajánlott tizenegy bizottsági tagságot. E határozat miatt Hoffmann Ottó kilépett a pártból.

— Hitelesítő közgyűlés. A mai közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére Weszprémy Zoltán főispán holnap délután 4 órára hitelesítő közgyűlést hívott össze.

— Az olasz király a hármas szövetség ellen. Rómából táviratozzák: Nagy feltűnést keltett Mirabelli képviselőnek Páduában tartott beszéde, melyben kijelentette, hogy egy volt minisztertől tudja, hogy Viktor Emánuel király, miközben atyja levelezéseit átvizsgálta, Vilmos császárnak egy levelére akadt, amely-

nek tartalma és büszke hangja rendkívül felbőszítette. A király nyomban kijelentette, sőt a képviselő szerint meg is esküdött, hogy nem ujtja meg többé a hármas szövetséget.

— A presbiterium gyűlése. A debreczeni református egyház november hó 22-én, vasárnap délelőtt 10 órakor az egyház tanácstermében presbyteri gyűlést tart. A tárgysorozat főbb pontjai: A Kosuth utcai lelkészi állásra a pályázat meghirdetése és a pályázati kérvények elbírálása 2 küldött választása. — Az esperes levele arról, hogy a folyó évi október 26-án meghívás útján megválasztott Erőss Lajos püspök részére az esperesi beleegyezés megadatott. — Az esperes levele egy lelkészi tanácsbírói hivatalra és egy tanítóképviseletre december 1-ig szavazás tárgyában. — Széll Kálmán bizottsági előadó levele az iránt, hogy a konvent diakonisztaügyi bizottságának ez évi december 7-én Budapesten tartandó ülésére egyházunk képviselőiben Dicsőfi József, Könyves Tóth Kálmán lelkészek és a főjegyző meghívattak. — 6. Küldöttségi véleményes javaslat a tisztviselői állásokról és a fizetések rendezéséről.

— A debreczeni adókiivetés. A város területére alakított egyenesadókiivető bizottság ma, pénteken folytatta ülését a tárgyalás alá vette a megállapított a kiivetési lajstrom 2624 tételétől a 2724 tételig foglalt földbérlok kereseti adótételeit. A kiivető bizottság holnap, szombaton folytatja ülését megállapítás alá kerülnek a kiivetési lajstrom 2725. tételétől a 2824 tételéig foglalt földbérlok kereseti adótételeit.

— Az Operaház bérbeadását cátojják. Budapesti tudósítónk táviratozza: A kultuszminisztérium ma újabb kommunikét adott ki, hogy az Operaházat nem adják bérbe. Legnagyobb akadály a bérbeadásnak az operaházi zenekar, amely követeli az államtól, hogy tegyen eleget vállalt kötelezettségeinek és kijelenti, hogy bérlok alatt nem hajlandó tovább működni. Egy fővárosi esztillap viszont azt jeleni, hogy Beck Vilmos megérkezett Párisból, éppen az Opera bérbeadása dolgában.

— Esküvő. Holnap d. u. félháromkor tartja esküvőjét a Deák Ferencz utcai izr. templomban Sonnenvirt Sándor Nagyváradról Bloxberg Margit urleánnyal.

— Merénylet Rockefeller ellen. Newyorkból táviratozzák — Adirondik közelében egy vonat ellen merényletet követtek el. A vonat kisorsiklott. Azt hiszik, hogy a merényletet Rocketeller ellen tervezték.

— Debreczenben legkisebb a pótadó. A magyar városok között a jövő 1909. évre legkevesebb pótadója Debreczen városnak lesz, amennyiben a fedezetlen hiány 18.5 százalékos pótadót igényel, de már Pécsnek, amelynek 43,982 lakosa van, 1909 ik évben 60 százalék lesz a pótadója. Kassának, amely még nem olyan népes, 50 százalék a pótadója, míg Győrnek 28,980 lakosság mellett 80 százalék a pótadó, Aradnak 56,260 lakosság mellett 78 százalék, Temesvárnak 53,033 lélekszám mellett 30 százalék lesz a pótadója. Szegednek 102,991 lakossága mellett 50 százalék lesz a jövő évi pótadója, míg Hódmezővásárhelynek, mely-

nek 60,883 lélekezémből áll a lakossága, 66 százalék, Marosvásárhelynek 19,522 lélekszám mellett 68 százalék, Szatmárnak 26,881 lakosság mellett 66 százalék, Ujvidéknek 29,246 lakosság mellett 65 százalék, Bajának 20,361 létszám mellett 70 százalék és Selmezbányának 12 százalék a pótadója.

— Protestáns estély. A debreceni református hittanszaki önképző társulat e hó 22-én a főiskola dísztermében protestáns estélyt rendez a következő műsorral: 1. Doane W. H. Jézus ölébe bizton. Férőfikkra: Mácsai. Főiskolai énekkar. 2. Megnyitó. Sárközi Lajos főisk. szénior. 3. Beethoven: Sonate C moll. Erdős Juliska. 4. Beszéd. Dr. Ferenczy Gyula. 5. Énekek a próbaénekeskönyvből. Harmonium mellett Nagy András. 6. Sántha Károly: Magyarország. Jelenet. Személyek: S. Szabó Emma, Németh Károly. Nagy Ferencz, Hajdu Árpád, Tóth Lajos, Bagdy Dániel. 7. Beethoven: Gyászinduló. Főiskolai zenekar. 8. Szavátat. Masáth Ferencz. 9. 170. dics. 10. v. Közének. Az estély kezdete délután 5 órakor. Belépő-díj: számozott ülőhely 50 fillér, állóhely 20 fillér. Jegyek előre válthatók Csáthy Ferencz könyvkereskedésében.

— Halálozás. Csath Irma mint testvér, férjével dr. Kölygessy Adrián Antallal, gyermekeikkel Kölygessy Mihálylyal és Hedviggel; Csath Zsigmond mint nagybátyja nejjével Dangi Lujzával gyermekeikkel dr. Csath Sándor, Béla, Kálmán, Margittal s ifj. Csath Zsigmond mint unokaöcs, méj fájdalommal telt szívvel tudatják, hogy a szeretett testvér, unokahug, illetőleg nagynőne Csath Malvin hosszu szenvedés után, az utolsó kenet szentségét felvéve, f. hó 19-én esti 11 órakor, életének 42-ik évében elhunyt. Kedves halottunk hült porait f. hó 21-én délután 3 órakor fogjuk a Piacz-utca 36. sz. gyászaháztól a r. kath. egyház szertartásai szerint a Szent Anna-utcai r. kath. temetőben örök nyugalomra helyezni. Az engesztelő szent-mise áldozat megboldogult halottunk lelkiüdvéért f. hó 23-án d. e. 9 órakor fog a r. kath. plébánia templomban bemutatni Debreczen, 1908. nov. 19-én. Béke hamvaira! Az örök világosság fényeskedjék neki. A temest Gebauer K. temetkezési intézete rendezti.

— Korosmai politizálás tömeges gyilkossággal. Brassóból táviratozzák: A szebenmegyei Feleki-havason levő Weisz-féle fatelep korosmájában vasárnap délután politizáltak a románok. Az ittásabbik párt azt erősítette, hogy a fekete hegyen tul lakó testvérek átjönnek és kiűzik innen a magyarokat. A józanabbik rész amellet érvelt, hogy az lehetetlen. A politizálásból csakhamar véres verekedés támadt, amelynek négy halott lett az áldozata. Egy ember rögtön meghalt, a másik három rövid szenvedés után.

— Megvert konzul testőr. Triestből jelentik: A török konzulátus kavasdját, Ali Ciasucht tegnap kilenc horvát csomagoló munkás megtámadta, ezekkel a szavakkal: „Itt van megint egy, aki Ausztriát bojkottálja“. A török védelmezte magát, de a tulerővel szemben tehetetlennek mutatkozott; a horvátok a földhöz vágták és fején súlyosan megsebesítették. Járókelők vitték Ali Ciasucht a kórházba. A török konzul, mihelyt hírt vett a támadásnak, a rendőrségen följe-

lentést tett alattvalója bántalmazói ellen. A horvátokat a rendőrség még aznap ki-nyomozta és letartóztatta.

— **Sikkasztó pénzbeszedő.** Egy fiatalember szélhámoskodásairól rántotta le a leplet ma Bíró Géza köztisztviselői vállalkozó. Feljelentette a rendőrségen egyik pénzbeszedőjét, aki szatmári vállalatában volt alkalmazva, hogy 227 koronát elsikkasztott tőle. A rendőrség elfogatta a tolvajt és átkísérteti Szatmárra.

— **Apa a fia ellen.** A debreczeni rendőrség nem mindennapi bűnügyben indította meg ma a nyomozást. Weisz Sámuel kereskedő azt jelentette ma a bűnügyi osztályon, hogy fia megveréssel, leütéssel, sőt lelővéssel fenyegeti, úgy, hogy emiatt folytonos rettegésben él. A rendőrség a brutális fiu ellen megindította a büntető eljárást.

— **A vásártér villamos világitása.** Több vásártéri lakos az ellen panaszkodott, hogy bár a vásártéren három villamos lámpa is van, mégsem gyújtják azokat fel. A panszra vonatkozólag azt a felvilágosítást nyertük, hogy a lámpákat csak vásárok idején gyújtják meg, mert erre a célra állították ott fel.

— **Forgalom beszüntetés.** A máv debreczeni üzletvezetőségétől vett értesítés szerint alacsony vízállás miatt az összes teherárúknak Gombos—Erdőd közötti kompozása bizonytalan időre beszüntetett, a személyszállító vonatokon és gyorsárúknak kompozása fenntartatik.

— **Összeütközött kocsi.** Szerencsétlenséggel végződő kocsiakarambol történt ma délelőtt a közeli Földes köz-ég határában. A község orvosa, Vámos Jenő dr. Tetétlen községből igyekezett kora reggel hazafelé s egy fordulónál szembe-került kocsijával Nagy János parasztagazda örülten vágatja szekere. A két jármű öszszeütközött s mindkettő összetört, a kocsin ülők pedig könnyebb sérülést szenvedtek. A földesi csendőrség megindította az eljárást Nagy János ellen.

— **A méz, mint gyógyszer,** gégefő és tüdőhurut ellen. Gyógyítja az i fluenzát, gyomorbajt, torokgyíkot (difteritist) torokfájást, burutos bántalmakat, számarhurutot, szájfájást. Elősegíti a gyermekek csontosodását A csecsemő nyálkásságát megszünteti. Vizben vagy kávéban oldva elősegíti az emésztést. Minden ide felsorolt betegséghez külön használati utasítás. Ne fogadjunk el olyan mézet, melynek cukortartalmát nem ismerjük. Teljesen érett, 85 fokos cukortartalmu idei pergetésű csemege és gyógy méz 1 kiló 2 kor. üveggel együtt 2 kor. 60 fillér, minden üveggel 60 fillért visszaadunk. Hungara méhészeti telep Debreczen Városi raktár Arany János-utca 2., földszint 4. szám.

— **A perzsa szőnyeg.** Szilágyi Ferencz dr. debreczeni ügyvéd Piac-utca 71. szám alatti lakásáról ma elloptak egy perzsa szőnyeget. A károsult ügyvéd jelentést tett a rendőrségen, amely megindította a nyomozást.

— **Percel Carola** tánciskolájában abeirakozások megkezdődtek. Szent Anna-utca 22 szám.

— **Gerzsáné-féle** pliszírozó intézet C-apó-utca 63. sz. alól Arany János-u 35. szám alá helyeztetett át.

— **Gummi különlegességek** Györfi Sándor készítésénél Simonffy-u. 2. sz. a.

— **Divatos őszi és téli Női és Leány felöltőket, boákat, model ka-**

lapokat csak a Hajdumegye legnagyobb Rozsa-féle áruházban Kistemplombazár lehet már máától kezdve olesón vásárolni. Kérem meggyőződni! Legnagyobb raktár

— **Igen sok betegségnek a lég huzam kihűlés a fő okozója; ez ellen hatásosan védekezhetünk; hogy ha az ajtókat és ablakokat lég huzam elzáró vattával látjuk el, mely esetben a türelő anyagban is igen sokat megtakarítunk; kapható Mentze Henrik újdonságok áruházában Kossuth-utca 4. szám.**

IRODALOM.

Szávay Gyula két könyve. Értékes irodalmi eseménye lesz a karácsonyi könyvpiacnak. Szávay Gyula, az országos hírv debreczeni költő két új könyvének megjelenése. Az egyik könyv Szávay újabb verseit fogja tartalmazni, a másik egy drámai költeményt, melyet Géczy Istvánnal együtt írt. A két könyvet a városi nyomda adja ki, mely a következő irodalmi jelentést bocsátotta közre: Szávay Gyula költői munkáiból két új kötet rendezünk ismét sajtó alá. Az egyik kötet: Világosság, drámai költeményt 3 felvonásban. Ezt a művét szerző Géczy Istvánnal társulva írta. A második kötet: Az ezüst pohár és más újabb versek. Mind a két kötet az ideai karácsonyra jelenik meg. Előfizetési árak egyenként 2 kor. Megrendelések és pénzek szerző címére (Debreczen) intézendők.

Terményfőzsdő.

Beavatkoz. R. debreczeni bizományos társulat jelentése Budapest, 1908. november 20

Készáru 5—10 drágább, határidők sziláruak.

1909. októberi buza	10 11 — 00
1908. májusi buza	— — — —
1909. áprilisi buza	12 90. — 91
májusi rozsa	— — — —
1909. októberi rozs	9 47. — 48
1909. áprilisi rozs	10 8. — 39
októberi zab	8 65. — 66
1908. májusi sa	— — — —
1909. áprilisi zab	— — — —
1909. májusi tengeri	7 52. — 53
1908. júniusi	— — — —
1908. szeptemberi tengeri	— — — —

Gépirás tanítás!

A **NAGY LAJOS** irodájában Csapó-utca 13. sz. alatti december 1. elsején kezdődik meg a gépirás tanítása mely 15 napig tart napi 1 órai gyakorlattal, a gyakorló óra váasztható d. e. 8 tól 12 ig, vagy dé után 2 óratól 6 óráig. Tanítási díj 10 korona, mely összeg előre fizetendő le

Miután 8 nál több gyakorló leány vagy férfi egy kurzusra nem vehető fel, jelentkezések már most elfogadhatnak.

Minden 1-én és 16 án új kurzus nyílik meg.

Minden reggel 8 órakor friss pörkölésű **Melange-kávé**

(gyöngy, kuba, mocca, portoricó fajok) kapható

DEUTSCH-nál

Piacz utca 38 Hatvan-utca 9.

Ekszer, zsebórát

bizalommal

jótállás mellett,

Halász Nándor

órás és ékszerésznél

lehet vásárolni.

Debreczen, Piacz-utca 24. sz.

Fehérlő-szálloda épület.

605—1808. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

A lulirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Budapesti keresk. és váltó kir. törvényszéknek 1907. évi 75819. számú végzése következtében Dr. Denes Sándor nagyváradi ügyvéd által képviselt Dósi és Bech nagyváradi cég javára Róth Ferencz földesi lakos ellen 941 K 15 fill. s jár. erejéig 1907. évi július hó 23 án foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 2040 koronára becsült következő ingóságok u. m. faanyagok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a pladányi kir. járásbírótság 1908. ik évi V. 158/4. számú végzése folytán 941 kor 15 fill. tőkekövetelés 1907. évi július hó 9. napjától járó 6% kamatai, 1/8% váltódíj és eddig összesen bíróság már megállapított költségek erejéig, Földesen végrehajtást szenvedett faterlepen leendő megtartására 1908. évi november hó 23-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- és felülfogaltatták és azokra kielégítési jogot nyartek volna, ezen árverés az 1881. évi XL. t. c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Hszoboszlón 1808. évi novemb. hó 2. napján.

Szarka József kir. bir. végrehajtó.

Vegyenek csak **Szt. Pétervári sárczipó** utólrerhetlen a tartósságban. Valódi csak ezen háromszögű védjeggyel

Mindennemű írásmunkák, másolások, sokszorosítások

egy vagy több példányban nagy on szép kivitelben és gyorsan készíttetnek el a Nagy Lajos Csapó-u. 13 szám alatt levő irodájának írógépein.

Legbiztosabb szépitőszert a
Fáy-féle Arcz-Grém

hatása osodás!

Szépít, fiatalít! Legkitünőbb szer szeplő, májfoltok, pattanások és az arczbőr tisztátalanságai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzávaló „Fáy” szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatban
1—2—3 koronás üvegje.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel- és külföldi gyógyszer különlegességeknek, pipere cikkeknek és hasonszerű gyógyszereknek. Kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz
gyógyszerésznél

DEBRECEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszarv” gyógyszerár.

Telefon sz. 496. Telefon sz. 496.

Petroleum házhoz szállítva

5 literes kannáktan:

1 liter háztartási	28 fillér
1 liter szalon	32 „
1 liter csillár	36 „
1 liter amerikai csillár olaj	40 „

a legpontosabban eszközöl

Blumberger Gyula

festék és petroleum kereskedő.

Volt Térei-féle üzlet Hatvan u 13. sz.
Telefon 621.

Bankegyesület

részvénytársaság

Debreczen, Piacz-utca 72. sz.

Foglalkozik a banküzlet összes ágazataival.

Leszámítol váltókat, utalványokat nyílt tételeket stb.

Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönnyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és házakra.

Előleg ad értékpapírokra, árukraszb. Atvesz tőzsdei megbízásokat.

Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó (chek) számlára, pénztárjegyekre, és

Vállalkozik minden egyéb banküzlet kötésére is.

Az igazgatóság

Vegyük Svájci selymet!

Kérjen minél több tavaszi és nyári újdonságainkból ruháknak és blousnak.
Habutal, Pompadour, Chiné, Rayé, Volle, Shantung, St. Gallor szövés, Mousselin 120 cm széles, métere K 1.20 fekete, fehér, egyasin vagy tarka színekben.

Csakis jótállás melletti solid selyemszöveteket árulunk, direkt magánosoknak vám- és viteldij-mentesen a lakásba.

Schweizer & Co. Luzern U. 17. (Svájc.)
1 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

Donogán és Somossy

DEBRECEN, Kistemplombazár.

Szőnyegek, Fügönyök,

Ágy- és Asztalterítők, Flaneltakarók.

Linoleum.

Valódi persa szőnyegek
nagy raktára.



Fazekas Imre

Villamos-Világítás és Erőátviteli Vállalata az Egyesült Villamossági és Gépgyár R. T. képviselője.

Iroda Debreczen, Piacz utca 77. sz. az udvarban.

Telefon sz. 567. Telefon sz. 567.

A modern electrotechnika minden e szakmába vágó munkálataival foglalkozik, — lakások, üzletek, kastélyok, gyárak, műhelyek és egyéb helyiségek Villanyvilágítási és Erőátviteli berendezéseit a legmegbízhatóbban, a legnagyobb szakzséruésséggel és igen jutányos árban készíti. Tervezetek és költségvetés díjtalan.

MERKLER SOMA

nap és esőernyő gyártó

Temesvár — Debreczen.

Ajánlja dusan felszerelt raktárát

férfi- és női esernyőkben

2 koronától a legfinomabb kivitelig.

Iskolai gyermek esernyőket

1 korona 60 fillértől.

Rizárólag francia mellfűzőkben

nagy választék 3 koronától feljebb.

Vaskályhák

köszénfűtésre és fafűtésre.

Takarék-tűzhelyek.

Francia konyhák

nagy raktára

Sesztina Lajos

vaskereskedésében, Piacz-u. 23.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Zavatzky Leó

Debreczen, Piacz-utca 16 sz.

Bika szállodával szemben.

Női blousok és gyermek ruhák

nagy választékban.

Női, férfi és gyermek alsó trico ruhák, harisnyák, keztük, női és gyermek kötények, gallérok, nyakkendők, csipkék szallagok, Női-, férfi, és gyermek fehérneműek.

Olcó árak! Művirágok! Pontos kiszolgálás!

Hajdusági Szépségedre.

Szép a hajsz

a híres

HAJDUSÁGI PEDRO-vel.



Eliemert legjobb különlegesség a hajsz növekedésére és ápolására. mely mag nem avasodó zseimontes növényi balzsamos anyagokból készül.

Hatása gyors és biztos Törvényesen védve.

1 dohoz 50 fillér, postán csak 3 dohoz küldetik 2 kor. 15 fillér, bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész.

DEBRECZEN, Kossuth-utca 4. sz.

„Arany egyszarv” gyógyszerár.

Telefon 406. sz. Telefon 406. sz.

AKI

önmagát és gyermekeit a

köhögéstől

rekedtségtől, katarrhustól, elnyálkásodástól, görcs és számar huruttól megakarja szabadítani, vegye az orvosilag kipróbált és ajánlott

KAISER-féle mell-caramellákat

a 3 fenyővel

5500 kö jegyzőileg igazolt bizonyítvány erről.

Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 80 fill. Kapható Toth Béla, Mihalovits Jenő, Muraközy László, Grósz Nagy Ferencz, Mauthner Alfréd gyógyz-részeknél, Jóna és Jóna drogueriában Utfelhértó: Tron Gyula gyógyszerésznél, Püspökladányban; Harsányi Lajos gyógyz-részeknél.

A Harmat Crème

arczsépitő és bőrápoló kenőcs,

mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt sem ólmot nem tartalmaz, a legrövidebb idő alatt megszüntet mindenféle szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrtakát (mitessen) bőrbajokat. Kismítja a ráncosodni kezdő arczbőrt s azt fehérré simává és tédvé teszi. Legjobb óvszer a szél és a nap befolyása ellen az arcon. Nem zsíros tehát nappal is használható Hatása gyors és biztos

Egy tégely Harmat-Crém 1 kor.

Készítő helye a főraktár:

Mihalovits Jenő gyógyszerár.

Debreczen,

Főplac 31., a városházzal szemben.

Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők. — Vidéki tudakozásnál tessék választékosan válaszolni.

Vigyázzon! Uraktól levett ósaka ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádógos-u. 4. sz.

Eladó vaspénzszekrény. Egy álló íróasztal alakú Wertheim szekrény igen jó karban eladó. Hol? Megmondja a kiadóhivatal.

Földvári L.

debreceni első elektrotechnikai gyár és villamos szerelési vállalat Kossuth u. 1.

Villamos világítást, erőátvitelt, telefonok, villámhárítók, villamoscsengők berendezését, javítását, évi jókarban tartását egy helyben, mint vidéken legjutányosabban eszközöl.



Eladó ház. Erzsébet ut 12. sz. ház eladó Ertekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

Vidéken egy jó forgalmú fűszer üzlet korszerű joggal és dohány engedéllyel, kényelmes lakással bérbeadó. Czim a kiadóhivatalban.

50.000 drb. ritka külföldi bélyegből válogathat fél és negyed áron a Harmathy antiquariumában fűvészkert-utoza 14. szám.

Állandóan friss érkezés!

Kitűnően képesített, kitűnő gyakorlatu tanító magánórákat ad, vizsgákra kitűnően előkészít felelősség mellett Czim a kiadóhivatalban.

Levélbélyegek. Rémelek levélbélyegek, 15 000 különféle, valódiságot kezelek, kifogástalan, ugyszintén levelezőlapok, kiváncsira választékosan küldök, 50-70 százalékkal olcsóbb mint más árjegyzékben. **A. Welsz** levélbélyeg kereskedés Wien I. Adlergasse 8. (Londonban fiók) bevásárlás.

Lakás. Pető Imre máv. főellenőr kéri jó barátait és ismerőseit, hogy ha a péterfiai körzetben egy figyelmes házigazdánál alkalmas két (3 és 2 szobás), esetleg ilyen lakásu egész házban, tágasabb udvarral, mellékhelyiségekkel és jó vízü kuttal bíró tiszta egészséges lakást tudnának a májusi negyedre ajánlani, erről őt értesíteni sziveskednének.

Száz mázsa gazdasági czélokra alkalmas krumpli eladó. Gólya-utoza 17.

Jó családból való a középiskola alsóbb osztályába járó tanuló intelligens izr. családnál teljes ellátásra felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

Keresek intelligens családnál teljes ellátást özevgy urnő részére.

Egy jóházból való asztalos tanuló felvétetik Késes-utoza 6. sz. alatt.

Ügyes derék, a jó varróleányok azonnali belépésre felvétetnek Vanger Sándornál Batthyány utca 1. szám.

Jó családból való leány felvétetik Bergel Dániel zsák üzletében Piac u 66

Kopirprés megvételre kerestetik a kiadóhivatalban.

Fiatal keresztény urileány pénztárnoknői állást keres ki már alkalmazva volt. Czim a kiadóba.

Szakértelemmel készített szemüvegek és orrcsipelek rövidlátó, távollátó, gyengélátó és operált szemeknek.

Színházi látcsövek

gyöngyház és alumínium nyeles legfinomabb achromatikus üvegekkel nagy választékban és legolcsóbban kaphatók

Fischer Jakab látcsészernél



Főtér 23. szám Sesztina ház.

Tisztelettel értesitem, hogy helyben a **Hatvan-utoza 7. szám** alatt a Bészlerházban (az Áron Manó és Tarsa volt italmérési helyiségében törvényszékiileg bejegyzett czég alatt

liszt-, korpa-, főzelek-, fűszer- és anyagáru-kereskedést nyitottam.

Raktáron tartok dus választékban fűszer, főzelek, déligyömölcs és anyagárukat, amelyeket a legjobb minőségben és a legjutányosabban bocsátom t. vevőim rendelkezésére.

Különösen felhívom b. figyelmét a legkitűnőbbnek elismert **szitált rozs, kétszeres és henger kenyér lisztjelme**, amelyek kizárólag csak nálam szerezhetők be.

Szolid és pontos kiszolgálóról, biztosítva vagyok beeres pártfogását kérve Kíváló tisztelettel

Pollák Zsigmond

Debreczen, Hatvan-u. 7. Telefon 652.

Uj üzlet

Kossuth-utoza 17.

a kék csillag-hoz.

Ajánlom dusan felszerelt raktáramat kész árukban u. m. **Bluzokban, aljakban gyermekruhákban** — Mérték szerinti elvállalást gyorsan és pontosan teljesítek. Gyászruhákat 6 óra alatt készítek mérsékelt árak mellett. Saját varroda az üzletben. Azonkívül mindenféle rőtös és rövidáruban nagy választékosan tartok.

Szives pártfogást kérem a n. é. közönségnek.

Tisztelettel

Ferenczy József.

Ilona szalon Brikket.

Az egyedüli szagnélküli kőszén, fűtéshez legalkalmasabb és legakarékosabb. Bármilyen kalyha fűtéshez is használható.

Kapható minden fűszerüzletben.

Állandóan van raktáron legjobb minőségű

Tüzifa raktár  **Tüzifa raktár**

kőszén és faszén.

Tisztelettel

Varga Károly

szén kereskedő

Debreczen, Arany János-utczával szemben.

Telefon 465.

Telefon 465.



Az építető és építő közönség figyelmébe.

A karczagi vasuti állomás mellett, a legmodernebb gépekkel berendezett

géptégla és cserépgyár

az elismert karczagi legtisztább agyagból gyártott kitűnő minőségű cserépei: az összes debreczeni fakereskedésekben kaphatók, hol immendor 36 koronáért ezrenként, bármilyen mennyiségbe is beszereshetők.

Nyomatott Hoffmann és Kronovits könyvnyomdájában, Piac-utca 49. szám a főpostával szemben.